

# نظم القرآن

(جاہظ کی ایک غیر معروف تصنیف کا تعارف)

سکندر علی اصلاحی

ابو عثمان عمرو الجاحظ بن بحر بن محبوب الکنانی ۱۶۰ھ / ۷۷۷ء میں بصرہ میں پیدا ہوئے اور ۲۵۵ھ / ۸۶۹ء میں بصرہ ہی میں انتقال کیا۔ جاہظ جب کم سن ہی تھے تو والد کی وفات ہو گئی جاہظ پڑھنے لکھنے کے بے حدود لدا رہے۔ ان کے شوق مطالعہ اور جستجوئے علم کے متعلق ابن ندیم (۳۲۸ھ / ۹۳۸ء) نے لکھا ہے:

”تین ایسی شخصیتیں ہیں جن سے زیادہ میں نے کسی کو بھی کتابوں کا اس قدر لدا رہے اور علم کا شائق نہیں پایا اور وہ ہیں جاہظ، فتح بن خاقانؒ اور اسماعیل بن اسحاق القاضیؒ۔ رہا جاہظ کا معاملہ تو وہ بالکل منفرد ہیں، کیونکہ ان کے سامنے سے کبھی کوئی ایسی کتاب نہیں گذری جسے انہوں نے پورا پڑھ نہ لیا ہو۔ حتیٰ کہ وہ کتب فروشوں کی دکانوں کو کرائے پر لے لیتے اور ان پر غور و فکر کے لئے ٹھہرے رہتے ہیں“

انہوں نے فلسفہ قدیم کا بڑی گہرائی سے مطالعہ کیا، اور علم و ادب کی معراج کو پہنچنے لگے۔ جاہظ نے اپنے پیچھے علم و ادب کا ایک قیمتی سرمایہ چھوڑا ہے جو تقریباً ہر فن اور موضوع سے متعلق ہے۔ اصلاً ان کا تعارف ایک ادیب کی حیثیت سے ہوا لیکن ان کی تصنیفات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ دیگر اصنافِ علم کے علاوہ قرآنیات سے بھی انہیں گہرا شغف تھا اور اس موضوع پر انہوں نے متعدد کتابیں اور مقالے قلمبند کیے جو یا تو دستبرد زمانہ کی نذر ہو گئے یا ان کی دیگر کتابوں میں منتشر پائے جاتے ہیں۔ اس موضوع پر ان کی درج ذیل کتابوں کا ذکر ملتا

ہے۔

۱۔ کتاب آسی القرآنؑ جا حظ اس کتاب کے متعلق لکھتے ہیں کہ ”میں نے اس کتاب میں قرآن کی ان آیتوں کو جمع کر دیا ہے جن سے ایجاز اور حذف کے درمیان فرق اور زوائد و فضول و استعارات کا امتیاز جانا جاتا ہے“ یہ کتاب نیا باب ہے۔

۲۔ کتاب خلق القرآنؑ: اس کتاب کا صرف نام ملتا ہے، اس سے متعلق کوئی اور تفصیل دستیاب نہیں ہے۔

۳۔ کتاب الرد علی النصارىؑ: یہ دو و نصاریٰ قرآن کو خدا کا کلام نہیں مانتے۔ ان کے اس نقطہ نظر کی رد میں یہ تصنیف لکھی گئی ہے۔ مگر دیگر کتابوں کی طرح یہ کتاب بھی نیا باب ہے۔

۴۔ کتاب الرد علی من المحدثی کتاب اللہؑ: اس کا بھی صرف نام ملتا ہے۔ اسی طرح سے قرآن کے دوسرے موضوعات پر جن کتابوں کا ذکر ملتا ہے ان کے نام یہ ہیں:

۵۔ کتاب المخاطبات فی التوحیدؑ

۶۔ کتاب القرآنؑ

۷۔ کتاب الاحتجاج فی نظم القرآنؑ

اس کے علاوہ بھی تصنیفات ہیں۔ نظم القرآن، جا حظ نے نظام معتری ام ۲۳۱ھ

۱۳۵ھ کی تردید میں یہ کتاب تحریر کی۔ گویا یہ پہلی کتاب ہے جس میں ایجاز قرآن کے موضوع

پر مستقل طور پر اظہار خیال کیا گیا ہے۔ جا حظ کی یہ کتاب بھی اب دستیاب نہیں ہے۔

اباقلانی (۳۲۸ - ۳۰۳ - ۹۵۰ھ / ۱۰۱۳ء) نے ایجاز القرآنؑ میں جا حظ کی اس کتاب

کا تذکرہ بڑے مختصر الفاظ میں کیا ہے۔ خود جا حظ نے اپنی اس کتاب کا تذکرہ اپنی تصانیف

”حج النبوة“ اور ”المیوان“ میں کیا ہے۔

کتاب نظم القرآن ہی وہ کتاب ہے جس کے متعلق بہت سے مباحث ان کی دیگر کتابوں

میں پائے جاتے ہیں۔ خود جا حظ نے فتح بن خاقان کو مخاطب کرتے ہوئے لکھا ہے کہ میں نے

آپ کے لیے ایک کتاب لکھی ہے جس میں اپنی پوری محنت صرف کی ہے اور قرآن کی تائید اور

اس کے بارے میں شبہات پیدا کرنے والوں کے رد میں جو کچھ لکھا جاسکتا تھا سب لکھ دیا ہے چنانچہ جو لوگ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ قرآن تو برحق ہے لیکن اس کی ترتیب حجت نہیں اور یہ کہ قرآن اللہ کی طرف سے نازل کردہ ہے لیکن وہ برہان و دلائل نہیں ہے۔ ایسے تمام لوگوں کا رد کیا ہے۔<sup>۱۱۶</sup>

ابوالحسین خیاط (۲۷۰ - ۳۳۰ھ / ۸۸۳ - ۹۴۲ء) نے بھی اپنی کتاب "الاتصار"<sup>۱۱۷</sup> میں اس کتاب کی عظمت و اہمیت کی شہادت دی ہے۔ لکھتے ہیں: جس نے مشرک کے رد میں تاریخ میں نبوتوں کے اثبات میں اور نظم قرآن میں عمرو الجاحظ کی کتابیں پڑھی ہیں، اسے معلوم ہو گا کہ اسلام میں ان کا ایک عظیم کردار ہے، جس سے بے نیاز نہیں ہو جاسکتا۔ اس بنیاد پر اللہ تعالیٰ انہیں صالح نہیں کر سکتا۔ قرآن کے نظم، ندرت، ترتیب اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر حجت ہونے کے سلسلے میں جاحظ کی کتاب کے علاوہ اور کوئی دوسری کتاب نہیں،<sup>۱۱۸</sup> "ذاکثرہ بنت الشالی"<sup>۱۱۹</sup> نے لکھا ہے کہ تیسری صدی ہجری میں اسلامی معاشرہ میں ابجاز قرآن کے بارے میں مختلف مکاتیب فکر تھے، جن کی وجہ سے اسلامی فرقوں میں کشمکش کی بڑی نازک صورت حال پیدا ہو گئی تھی۔ ہر فرقے کے لوگ ابجاز قرآن کے بارے میں اپنی رائے کا اثبات اور اپنے مخالفین کا ابطال کرتے تھے۔ اس دور میں ابجاز قرآن کے موضوع پر متعدد کتابیں لکھی گئیں جن میں ابن قتیبہ (۲۷۶ھ / ۸۸۹ء) کی "تاویل مشکل القرآن"<sup>۱۲۰</sup>، ابوالحسن اشعری (۲۶۰ - ۳۲۳ھ / ۸۷۳ - ۹۳۶ء) کی مقالات الاسلامیین<sup>۱۲۱</sup> جاحظ کی "حجج النبوة"<sup>۱۲۲</sup> اور ابوالحسین خیاط کی "الاتصار" قابل ذکر ہیں۔ جاحظ نے "نظم القرآن" کے نام سے ایک کتاب لکھی جس کا تذکرہ اپنی دوسری کتاب "حجج النبوة" میں فتح بن خاقان کو مخاطب کرتے ہوئے کیا ہے۔<sup>۱۲۳</sup>

قاضی ابوبکر ابوالقاسمی نے بھی جاحظ کی کتاب کا تذکرہ اپنی کتاب "ابجاز القرآن" میں کیا ہے اور اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ "جاحظ نے نظم القرآن کے موضوع پر ایک کتاب لکھی ہے، لیکن وہ پہلے کے متکلمین کی کہی ہوئی باتوں پر نہ تو کوئی اضافہ کر سکے ہیں اور نہ جن باتوں میں التباس اور غموض پایا جاتا ہے انہیں کھول سکے ہیں۔" باقلائی کے اس تبصرہ پر متعدد لوگوں نے سخت گرفت کی ہے۔ مثال کے طور پر یہاں ڈاکٹر صادق الرفعی (۱۲۹۸ - ۱۳۵۴ھ / ۱۸۸۱ - ۱۹۳۷ء) کی رائے نقل کرنا مناسب ہو گا۔ جس سے جاحظ کی کتاب "نظم القرآن" کی

اہمیت بھی اجاگر ہوتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں: ہمارے علم میں اعجاز کے موضوع پر سب سے پہلی کتاب ابو عبد اللہ محمد بن زید واسطی<sup>۳۳</sup> (م ۳۰۷/۶۹۱۹) کی "اعجاز القرآن" ہے، جس کی عبد القاہر جبرجانی (م ۴۰۸/۶۱۰۷) نے دو شرحیں لکھی ہیں۔ ایک خاص منعم جس کا نام "المختص" ہے اور دوسری اس سے مختصر واسطی<sup>۳۴</sup> نے اپنی کتاب "اعجاز القرآن" میں جاہظ کی کتاب سے استفادہ کیا ہے اور اسی کی بنیاد پر اپنے دلائل قائم کئے ہیں، جیسا کہ عبد القاہر جبرجانی نے اپنی کتاب "دلائل الاعجاز" میں واسطی<sup>۳۵</sup> سے استفادہ کیا ہے۔ اس کے بعد ابو عیسیٰ الرمانی<sup>۳۶</sup> (م ۳۸۲/۷۳۸) نے اعجاز القرآن پر اظہار خیال کیا۔ اس کے بعد قاضی ابو بکر باقلانی<sup>۳۷</sup> نے اپنی مشہور کتاب "اعجاز القرآن" تصنیف کی، جس کے متعلق متاخرین کا اجماع ہے کہ اس موضوع پر اہم ترین اور منفرد کتاب ہے، لیکن عجیب بات یہ ہے کہ اس کتاب میں واسطی<sup>۳۸</sup>، رمانی<sup>۳۹</sup> اور خطابانی کی کتابوں میں سے کسی کا تذکرہ ہمیں ہے۔ انہوں نے جاہظ کی طرف دو جملوں میں اشارہ کیا جو کچھ مناسب نہیں ہے، گویا کہ یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ اعجاز قرآن پر وہی پہلے شخص ہیں جس نے اس موضوع سے بحث کی ہے۔ جب کہ یہ واضح ہے کہ اس موضوع پر سب سے پہلے جاہظ ہی نے لکھا ہے<sup>۴۰</sup>۔

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ جاہظ کی کتاب "نظم القرآن" اپنے موضوع پر سب سے پہلی اور بہت اہم تصنیف تھی، جس سے بعد کے لوگوں نے بہت کچھ استفادہ کیا۔

ڈاکٹر مصطفیٰ صادق الرفعی<sup>۴۱</sup> نے جاہظ کی کتاب کے متعلق مزید لکھا ہے کہ "انہوں نے زیادہ سے زیادہ جو کوشش کی تھی وہ یہ کہ فصاحت کا اثبات کر دیں اور اس کو آشکارا کر دیں اس سلسلے میں ان کی یہ کوشش سب سے مقدم ہے۔ ان سے پہلے کسی نے اس موضوع پر نہیں لکھا۔ اس لئے کہ اس وقت تک علوم بلاغت و فصیح نہیں ہوئے تھے<sup>۴۲</sup>۔"

اسی طرح ڈاکٹر صبحی صالح (م ۱۳۵۵ھ/۱۹۳۶ء) اپنی کتاب "مباحث فی علوم القرآن"<sup>۴۳</sup>

میں رقم طراز ہیں کہ: "اعجاز کی شرح و توضیح کے موضوع پر ہمارے علم کی حد تک اولین کتاب، ابو عبد اللہ محمد بن زید واسطی<sup>۴۴</sup> کی کتاب "اعجاز القرآن" ہے، عبد القاہر جبرجانی نے اس کی شرح لکھی اور اس کا نام "المختص" رکھا۔ ہمارا خیال ہے کہ واسطی<sup>۴۵</sup> نے اپنے استدلال کی بنیاد جاہظ کے نظریات پر استوار کی ہے، جس طرح جبرجانی نے "دلائل الاعجاز" میں واسطی<sup>۴۶</sup> کو اساس بنایا

جاہظ کی کتابوں میں نظم القرآن سے متعلق جو مباحث ہیں ان کا تعلق مختلف موضوعات سے ہے، جن میں اعجاز قرآن، جمع و ترتیب قرآن، نظم قرآن، اسلوب قرآن، مجاز و استعارات قرآن، الفاظ قرآن اور دوسرے موضوعات بھی شامل ہیں۔ بعض اہم موضوعات پر انھوں نے جو کچھ لکھا ہے ان کا ایک مختصر تجزیہ یہاں پیش کیا جاتا ہے۔

### اعجاز قرآن

”مجربہ ایسے خارق عادت امر کو کہتے ہیں جس کے ساتھ دعوتِ مقابلہ بھی دی گئی ہو اور وہ مقابلہ سے سالم رہے۔“

قرآن مجید اللہ کا کلام ہے، جو آخری صحیفہ ہدایت اور دونوں جہاں میں کامیابی کے لئے رہنمائی کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس میں انسانی زندگی کے مختلف پہلوؤں (عبادات، معاملات و اخلاقیات) کے لئے تعلیمات و ہدایات ملتی ہیں، جو انسانی زندگی میں پیش آنے والے مسائل کا نہ صرف بہترین حل فراہم کرتی ہیں بلکہ اس کے لئے روحانی، علمی، فکری اور عملی طور پر بھی مفید ہیں۔ ان سب کے علاوہ قرآن مجید، رسالتِ محمدیؐ کے اثبات کے لئے ایک دائمی معجزے کی حیثیت رکھتا ہے اور اسلوب بیان، بلاغت اور غیب کی خبر دینے کی وجہ سے تا ابد اس کی مجزانہ حیثیت قائم رہے گی۔ اعجاز قرآن کے بہت سے اسباب و وجوہ ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ عرب اپنی زبان دانی اور فصاحت و بلاغت کی معراج کمال پر فائز تھے اور ان کو اپنی ان خصوصیات پر بڑا ناز تھا، لیکن جب ان کو دعوتِ مقابلہ دی گئی کہ اس قرآن کے اسلوب و انداز پر کوئی مثال پیش کرے تو وہ ہکا بکار ہو گئے۔ قرآن بار بار کہتا رہا کہ:

اَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاہُ قُلْ فَاَنْتُمْ اَبْسُوۡسٌ ۭ  
مِثْلِهٖ  
کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ پیغمبر نے اسے خود تصنیف کر لیا ہے، کہو اگر تم اپنے اس الزام میں سچے ہو تو اس جیسی تصنیف کر لاؤ۔ (یونس: ۳۸)

آخر میں یہ بھی کہا کہ:

اَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاہُ قُلْ فَاَنْتُمْ اَبْسُوۡسٌ  
کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ پیغمبر نے یہ کتاب خود

سَوْرَةٍ مِّثْلِهِ مُمْتَزِيَاتٍ وَاذْعُوْا مَنِ  
 كُفْرًا لِّهُ هُوَ اِجْمَاعُ بَابِ هَيْتَ تَوَاسٍ جَيْسِي  
 اسْتَطَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ  
 سوا اور جو بولتا ہمارے مجبور ہیں ان کو مدد کے  
 صَادِقِيْنَ ه (ہود: ۱۳)  
 لئے بلا سکتے ہو تو بلا لو اگر تم انہیں مجبور سمجھتے ہو  
 سچے ہو۔

لیکن بار بار کے چیلنج اور تحدی کے باوجود عربوں کو اس چیلنج کو قبول کرنے کی ہمت نہ ہوئی  
 اور وہ عاجز رہے۔ اس پہلو پر جاحظ نے بہت تفصیل سے لکھا ہے۔ جسے علامہ سیوطی <sup>رحمۃ اللہ علیہ</sup> (۸۴۹-  
 ۹۱۱ھ/۱۳۳۵-۱۶۵۰ء) نے "الاتقان" میں نقل کیا ہے۔

اس موضوع پر اظہار خیال کرتے ہوئے جاحظ لکھتے ہیں: اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو ایسے وقت میں پیدا کیا، جب کہ خطابت اور شاعری میں عرب سے بڑھ کر کوئی  
 اور قوم نہ تھی۔ ان کی زبان نہایت شستہ تھی اور وہ الفاظ کا نہایت وافر خزائن رکھتی تھی۔ پھر  
 آپ نے اہل عرب کو خدا کے ایک ماننے کی دعوت دی اور اپنی رسالت کی تصدیق کی طرف بلایا،  
 اور اس کی حجت ان کے سامنے پیش کی اور اس باب میں کوئی عذر کی گنجائش نہ چھوڑی اور ہر شے  
 کا ازالہ کر دیا۔ مگر انہوں نے اسلام کی دعوت قبول نہیں کی۔ اہل عرب کو (دعوت اسلامی) قبول  
 کرنے میں صرف ان کی نفسانی خواہش اور بے جا ہٹ دھرمی ہی مانع رہ گئی نہ کہ جہالت اور  
 سراسیمگی تو پھر نبی کریم کو جنگوں کا سامنا کرنا پڑا اور بڑے بڑے معرکہ کارزار سر کرنے پڑے۔  
 مگر اس حالت میں بھی آپ اسکا سلام کی دعوت پیش کرتے رہے اور برابر ان کو مقابلہ کی دعوت  
 دیتے رہے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر تم قرآن کو غلط اور بوجھ کو جھوٹا جانتے ہو تو قرآن جیسی ایک سورہ  
 نہ سہی، چند آیتیں ہی پیش کر دو اور جس قدر آپ ان کو چیلنج دیتے اور انہیں عاجز فرماتے،  
 اسی قدر ان کی بے بسی نمایاں ہوتی تا آنکہ ان کا سارا غرور و گھمنڈ جاتا رہا۔ آخر انہوں نے ہر طرح  
 سے عاجز آ کر کہہ دیا کہ تم گذشتہ قوموں کے حالات سے واقف ہو اور ہم ان سے نا آشنا ہیں ابھی  
 لئے تم ایسی عمدہ عبارت پیش کر سکتے ہو اور ہم اس پر قدرت نہیں رکھتے۔ آپ نے ان کے اس  
 عذر کا جواب یہ دیا کہ اچھا من گھڑت باتیں ہی بنا لاؤ۔ لیکن اس پر بھی کسی مقرر، خطیب اور

شاعر کو حوصلہ نہ ہوا، کیونکہ اس میں تکلف سے کام لینا پڑتا اور تکلف سے اہل نظر کے یہاں حقیقت عیاں ہو جانے کا قوی اندیشہ تھا۔

اہل عرب کی بے بسی ظاہر ہو گئی، ان کے شاعروں اور زبان دانوں کی کثرت انہیں کچھ بھی فائدہ نہ پہنچا سکی اور محض ایک سورہ یا چند آیتوں سے جو دلیل ختم ہو سکتی تھی وہ اس میں بھی ناکام رہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو ثابت ثابت نہ کر سکے، انہرا انہوں نے جان دی، مال گنویا، قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں۔ گھروں سے جلا وطن ہوئے اور ان تمام مصائب و آلام کو سہتے رہے لیکن آسان طریقے سے اپنی جان بچانے کے لئے بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دلیلوں کو جھٹلانہ سکے۔ یہ کتنی زبردست تدبیر تھی جس کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار کیا تھا اور اس تدبیر کی خوبی اہل قریش اور اہل عرب سے کم درجہ عقل و رائے رکھنے والوں سے بھی مخفی نہیں رہ سکی چہ جائے کہ خود ان لوگوں سے جو کہ عجیب و غریب قصائد، اعلیٰ درجہ کے رجز، بلیغ اور طویل خطبوں اور مختصر تقریروں کے نکتہ شناس اور قدرداں تھے۔ سبج کہنا، مزدوج عبارت پیش کرنا، جن کے ہائیں ہاتھ کا کھیل تھا اور اس پر لطف یہ کہ ایسی ہی عبارت پیش کرنے کے لئے ہر مرتبہ و مقام کے لوگوں کو چیلنج کیا گیا مگر وہ بھی سرسبز کر رہ گئے اور مقابلہ نہ کر سکے۔

لہذا یہ بات بالکل محال معلوم ہوتی ہے کہ اہل عرب اس کا مقابلہ نہ کر سکیں جب کہ بار بار چیلنج کیا جاتا رہا، حالانکہ وہ تمام لوگوں سے زیادہ اپنی خوبی پر اترنے والے لوگ تھے، جن کا سب سے بڑا اور قابل تعریف کام یہی کلام تھا۔ ضرورت کے وقت مشکل سے مشکل باتوں کے لئے بھی کوئی حیلہ نکل آتا ہے، لیکن وہ سخت ضرورت کے باوجود ایک اعلیٰ درجہ کے مفید کام میں ۲۳ سال تک کوئی تدبیر نہ کر سکے۔

یہ بات بھی محال معلوم ہوتی ہے کہ ایک چیز کو وہ جانتے بھی ہوں، ان کے قابو میں بھی ہو بلکہ اس سے زیادہ قدرت حاصل ہو کہ زائد خوبی پیدا کر سکیں جو مقابلہ کے لئے پیش کیا گیا ہے پھر بھی وہ اسے نہ کر سکیں اور ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہیں۔

### جمع و ترتیب قرآن

حضرت زید بن ثابتؓ (۱۱ قبل ہجرت) - ۶۴۵ھ / ۶۱۱ - ۶۶۵ھ سے روایت ہے کہ نبی

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات (۱۱ھ) تک قرآن یک جگہ ایک جلد میں جمع نہیں کیا گیا۔ یہ حضرت ابو بکرؓ (۵۱ ق ھ - ۱۳ھ / ۵۷۳ - ۶۳۲ھ) اور حضرت عمرؓ (۴۰ ق ھ - ۲۳ھ / ۶۴۴ - ۶۴۴ھ) کی دورانہ نشی ہے کہ انھوں نے قرآن کو جمع کرنے کا کارنامہ انجام دیا۔

بخاریؒ (۱۹۴ - ۲۵۶ھ / ۸۱۰ - ۸۷۰ھ) کی روایت ہے کہ حضرت زید بن ثابتؓ نے کہا کہ مجھے ابو بکرؓ نے جنگ یمانہ کے بعد بلوایا، میں پہنچا تو میں نے دیکھا کہ عمر بن الخطابؓ ان کے پاس بیٹھے ہیں تو ابو بکرؓ نے فرمایا کہ یہ عمرؓ میرے پاس آئے ہیں اور کہتے ہیں کہ جنگ یمانہ میں قرآن کے بہت سے حفاظ شہید ہوئے ہیں اور مجھے خطرہ لاحق ہے کہ اگر اسی طرح دوسری جنگوں میں بھی حفاظ قتل ہوتے رہتے تو بہت سا قرآن ہمارے ہاتھوں سے جاتا رہے گا۔ لہذا میری رائے ہے کہ آپ قرآن کو جمع کرنے کا حکم دیں، تو میں نے عمرؓ کو جواب دیا کہ ہم اس کام کو کس طرح کریں جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا، تو عمرؓ نے کہا کہ خدا کی قسم یہ نہایت ضروری اور بہتر کام ہے اور یہ (عمرؓ) مجھ سے اس معاملہ میں اصرار اور بحث کرتے رہے، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے میرے سینے کو اس اقدام کے لئے کھول دیا اور میری بھی وہی رائے ہو گئی جو عمرؓ کی ہے۔

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اس حکم کی تعمیل کی اور قرآن کے منتشر اجزاء کو مختلف جگہوں سے ایک جلد میں محفوظ کر دیا۔ یہ ان کا عظیم کارنامہ ہے۔ جاہل اس کو صحابہ کرام کی فراست اور دورانہ نشی قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ صحابہ کرام کا یہ عظیم کارنامہ ہے کہ انھوں نے اپنے فہم اور اللہ کی توفیق سے قرآن کریم کو اس طرح محفوظ کر دیا کہ وہ ایک دو حرف یا ایک دو کلمہ کی تبدیلی تک سے محفوظ ہو گیا۔ ان میں سے ایسے لوگ بھی تھے جو شعرا و بلغاء سے زیادہ جدت طرازی کے فن سے واقف تھے، انھیں اندیشہ لاحق ہوا کہ اگر وہ پیش قدمی نہیں کریں گے تو اس میں بہت سی نئی باتیں پیدا ہو جائیں گی، جس طرح روایتوں میں پیدا ہو گئیں۔ انھوں نے جب روایتوں کی کثرت اور اختلاف اور نئی نئی باتوں میں افتراق دیکھا تو قرآن کو جس پر ان کی بنیاد تھی محفوظ کرنا ہی مناسب سمجھا۔



قرآن کریم کو اول سے آخر تک پڑھ جایئے، اس کی عبارات میں جموں نہیں، معانی کے لحاظ سے باریکی اور عمدگی پر مشتمل ہے، طرز بیان میں انتہائی جاذبیت اور استحکام ہے، اس کی سورتیں اور آیات آپس میں مضبوطی سے جڑی ہوئی ہیں، جیسے کاندھے سے کاندھا ملائے ہوئے لوگوں کی قطار ہے۔ اس کے الف سے ی تک ہر ہر جملہ میں ابجاذکی روح جاری و ساری ہے، سانچے میں ڈھلے ہوئے ڈٹے کی طرح اس کے اجزاء، آپس میں اس طرح بیوست ہیں کہ ان میں نہ علیحدگی محسوس ہوتی ہے اور نہ اجنبیت، گویا موتیوں کی ایک نہایت دیدہ زیب لڑی ہے، جس میں حروف، کلمات اور جملے (موتی) منظم ہونے کے ساتھ ساتھ نہایت مرتب اور یک دوسرے سے بغایت بیوست ہیں یا ایسے ہیروں کا نادر روزگار رہا ہے جو اپنی چمک دمک سے آنکھوں کو خیرہ کئے دے رہا ہے۔ اس میں نتیجہ کلام مبداء کلام کے ساتھ ایسا مربوط ہے کہ گویا یہ اس کے لئے غایت و مطلوب ہے اور اول سے آخر تک یہ ساری کیفیات اس (معانی و الفاظ) میں یکساں پائی جاتی ہیں۔

### نظام پر تنقید

جاہل عقیدے کے لحاظ سے معتزلی ہیں اور معتزلیوں کے سرخیل نظام کے شاگرد بھی۔  
 جن کا عقیدہ ہے کہ قرآن کا نظم معجزہ نہیں ہے، وہ "صرف" کے قائل ہیں، یعنی قرآن سے معارضہ کرنے کی صلاحیت عربوں میں تھی مگر اللہ تعالیٰ نے اس صلاحیت کو سلب کر لیا تھا۔ نظام کا قول ہے کہ قرآن کریم کا معارضہ و مقابلہ اہل عرب سے اس لئے نہ ہو سکا کہ اللہ پاک نے ان کی عقلوں کو سلب فرما کر انھیں اس طرف آنے سے بھر دیا تھا اور گویا بات ان کی قدرت میں تھی کہ تاہم ایک خارجی امر اس سے مانع رہا اور اس طرح قرآن بھی تمام دیگر معجزات کے مانند ہو گیا۔ علامہ سیوطی نے نظام کے اس قول کا جواب اس طرح دیا ہے کہ یہ قول درست نہیں ہے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کا قول "لئن اجتمعت الانس والجن" اہل عرب میں معارضہ کی قدرت موجود ہونے کے باوجود ان کے معارضہ سے عاجز ہونے پر دلالت کر رہا ہے، اور نہ اگر ان سے قدرت معارضہ سلب کر لی جاتی تو پھر ان کے اکٹھا ہونے کا کوئی فائدہ باقی نہ رہتا۔ کیونکہ اس حالت میں ان کا اجتماع

بے جان مردوں کے اجتماع کے مشابہت اور مردہ لوگوں کا اجتماع کوئی لائق توجہ امر نہیں ہو سکتا۔  
 نظام کے بارے میں جاہل نے لکھا ہے کہ "اس کی (نظام کی) سب سے بڑی خرابی جو  
 ہمیشہ اس کے ساتھ لگی رہتی ہے وہ یہ ہے کہ وہ غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتا ہے، حالانکہ یہ ناقابل  
 اعتماد ہے، اگر وہ قیاس کو صحیح سمجھنے کے بجائے اس اصل کو صحیح سمجھتا جس پر اس نے قیاس  
 کر لیا ہے تو معاملہ برعکس ہوتا لیکن اس کا معاملہ یہ ہے کہ ایک گمان قائم کر لیتا ہے پھر اس  
 پر قیاس کرتا ہے اور بھول جاتا ہے کہ آغاز ظن سے ہوا تھا، اور جب ظن و قیاس کا مرحلہ بالکل  
 پختہ ہو جاتا ہے تو وہ ایک قطعی رائے قائم کر لیتا ہے اور اسے اس طرح بیان کرنے لگتا ہے  
 جیسے اس کے معنی و مفہوم کی صحت پر کامل یقین ہو۔ وہ کبھی یہ نہیں کہتا کہ میں نے سنا ہے یا میری  
 رائے ہے۔ اس کی بات جب قطعی گواہی کی حد میں داخل ہو جاتی ہے تو سننے والے کو یہ شک نہیں  
 رہتا کہ اس نے یہ بات محض سن کر یا مشاہدے سے کہی ہے۔"

نظام یا معتزلیوں کے عقیدے کے برعکس جاہل نظم قرآن کے قائل ہیں، ان کا کہنا ہے کہ  
 قرآن کی سحر بیانی اور اس کی قوت تاثیر کار از نظم و ارتباط ہی میں ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ عرب  
 اپنے فن بلاغت کے اوج کمال پر فائز ہونے کے باوجود قرآن کے اسلوب اور نظم و ارتباط  
 جیسا کلام پیش کرنے سے قاصر رہے۔ نبی کریمؐ جو بار بار عربوں کو چیلنج اور تحدی کرتے رہے  
 اس کی بنیاد نظم ہی پر تھی۔ وہ لکھتے ہیں کہ "اگر کوئی عرب اپنے کسی خطیب یا بلینغ کے سامنے کسی  
 ایک سورہ چھوٹی یا بڑی کی تلاوت کرتا تو وہ اس کے نظام، اس کے مخرج، اس کے الفاظ اول اس  
 کے مزاج سے سمجھ جاتا کہ وہ اس جیسا کلام پیش نہیں کر سکتا اور اگر بلاغت و فصاحت کے  
 عروج تک پہنچے ہوئے شخص کو بھی اس سورہ کے ذریعہ چیلنج کرتا تو وہ اپنی در ماندگی ظاہر کرتا۔  
 لیکن یہ مقصد ایک حرف یاد و حرف یا ایک کلمہ یاد و کلمات سے حاصل نہ ہوتا تم دیکھتے نہیں کہ  
 لوگوں کا مزاج بن چکا ہے اور ان کی زبانوں پر اس طرح کے کلمات جاری رہتے ہیں، جیسے  
 الحمد للہ، اناللہ، علی اللہ توکلنا اور ربنا اللہ ونعم الوکیل وغیرہ۔ یہ تمام جملے  
 منتشر ہیں، ان میں کوئی اجتماعیت نہیں ہے لیکن اگر کوئی بہترین خطیب بھی اس کے جملوں سے  
 نظم قرآن، اس کے مزاج، اس کی ترتیب اور اس کے مخرج کے مطابق کوئی چھوٹی یا بڑی سورہ

تصنیف کرنا چاہیے تو اس پر قادر نہ ہو سکے گا، چاہے قحطان اور معد بن عدنان کے تمام ادیبوں کی مدد حاصل کرے۔<sup>۲۲</sup>

جاہظ کے نزدیک قرآن کریم کا اعجاز اس کے نادر و یکتا نظم میں پوشیدہ ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ قرآن کریم کا نظم جملہ تمام منشور و موزوں کلام سے مختلف ہے، وہ (قرآن) اشعار اور سجع کے وزن پر غیر مقفیٰ نثر ہے۔<sup>۲۳</sup>

جاہظ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ قرآن کے تمام الفاظ فصیح ہیں ان کی جگہ ان سے بہتر کوئی لفظ استعمال نہیں ہو سکتا۔ اس کی وضاحت ایک مکالمہ سے ہوتی ہے جس کا جاہظ نے اپنی کتاب "البيان والتبيين" میں ذکر کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ "محمد بن منذر" (م ۶۹۱ھ / ۱۱۳ھ) شاعر جو بصرہ کے رہنے والے تھے اور اہل مکہ کے درمیان یہ بات ہوئی تھی کہ اہل بصرہ کی زبان فصیح نہیں ہے فصاحت تو صرف اہل مکہ ہی میں ہے، ابن منذر نے کہا کہ ہمارے الفاظ، قرآن کے الفاظ کے مطابق ہیں، تم موازنہ کر لو، "قدر" کو تم لوگ "برتہ" کہتے ہو اور اس کی جمع "برام" استعمال کرتے ہو، جب کہ ہم "قدر" کہتے ہیں اور اس کی جمع "قدر" ہے، قرآن نے بھی یہی استعمال کیا ہے۔ "وجنان کالجواب وقد درر اسیات" اسی طرح تم لوگ گھر کی بالائی منزل کو "علیۃ" کہتے ہو اور اس کی جمع "علالی" استعمال کرتے ہو، جب کہ ہم غرفہ "کہتے ہیں اور اس کی جمع "غرفات" اور "غرف" استعمال کرتے ہیں اور قرآن نے بھی یہی استعمال کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "غرف من فوقها غرف مبنیۃ" اور "وہم فی الغرفات امنون" اسی طرح تم "طلع" کو "الکافور" اور "الاعزلیض" کہتے ہو جب کہ ہم اسے "طلع" ہی کہتے ہیں جیسا کہ قرآن نے بھی استعمال کیا ہے۔ "ونخل طلعہا ہضیم" وغیرہ۔ اس طرح کے بہت سے الفاظ ہیں۔

اسی طرح جاہظ کا خیال ہے کہ جن الفاظ کا جس موقع پر استعمال ہونا چاہیے، اسی موقع

پر قرآن نے استعمال کیا ہے۔ مثال میں "الجوع" اور "المطر" کو پیش کیا ہے۔<sup>۲۴</sup>

### قرآن اور شعر

جب عرب قرآن کریم کے چیلنج کا جواب نہ دے سکے تو اس پر طرح طرح کے حملے کرنے لگے، کبھی اس کو جادو کہتے تو کبھی شعر<sup>۲۵</sup> چنانچہ "تبت ید آ ابی لہب" کے بارے میں لوگوں

نے کہا کہ یہ شعر ہے اور "مستعلن مفاعلن" کے وزن پر ہے۔ جاہظ نے ایسے لوگوں کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "جان لو کہ اگر تم، لوگوں کی باتوں، ان کی تقریروں اور رسالوں کا جائزہ لو گے تو ان میں بکثرت "مستعلن مستعلن" اور "مستعلن مفاعلن" کے وزن کے جملے پاؤ گے اور کوئی شخص اس مقدار کو شعر نہیں قرار دے گا۔ اگر کوئی سبزی فروش یہ صدا لگائے "من یشتری باذنجان" تو اس کا یہ قول "مستعلن مفعولات" کے وزن پر ہوگا۔ لیکن کیا اسے شعر قرار دیا جاسکتا ہے جب کہ اسے کہنے والے نے اس سے شعر مراد نہیں لیا ہے؟ اس مقدار کا وزن تو تمام لوگوں کے کلام میں پایا جاتا ہے صرف اسی مقدار کے کلام کو شعر کہیں گے جو اوزان سے واقفیت کے ساتھ اور قصداً کہا گیا ہو، میرے ایک دوست کے غلام کو استسقاء کا مرض ہوا، اس نے آقا کے دوسرے غلاموں سے کہا: اذہبوا الی الطیب وقولوا قداکتوی" یہ قول فاعلان مفاعلن۔ فاعلان مفاعلن کے وزن پر (دو بار) ہے۔ یہ بات متعین ہے کہ اس غلام کے حاشیہ خیال میں بھی یہ بات نہ ہوگی کہ اس نے کبھی شعر کا ایک مصرعہ کہا ہے۔ ایسا کلام میں بکثرت ہوتا ہے۔ اگر تم خود اپنے طے والوں اور غلاموں کے کلام میں غور کرو گے تو ایسا پاؤ گے ۱۶

### نظم قرآن اور عربی ادب

قرآن کی زبان عربی ہے اور اس معیار کی عربی جو فصاحت و بلاغت کے اعتبار سے معجزے کی حد کو پہنچی ہوئی ہے، جس کے آگے عرب کی تمام فصاحت و بلاغت نے گھٹنے ٹیک دیے۔ اس درجہ و مرتبہ کے کلام کے زور و اثر اور اس کی خوبیوں اور لطافتوں سے کوئی شخص آشنا ہونا چاہے تو اس کے لئے اس کو قرآنی زبان کا ذوق پیدا کرنا پڑے گا اور اس کے لئے فطری رجحان طہیحت اور لطافت ذوق کے ساتھ ساتھ اس زبان کی مشق و ممارست ناگزیر ہوگی قرآن فہمی کے لئے عربی ادب سے واقفیت لازمی ہے۔ جاہظ کا کہنا ہے کہ "قرآن کا نظم اور اس کا ارتباط دوسرے تمام کلاموں سے مختلف ہے۔ اس نظم کو جلنے اور گہرائی و گیرائی میں جانے کے لئے عربی ادب سے واقفیت ضروری ہے۔ اس کو وہی شخص سمجھ سکتا ہے جس کی نظر عربی شاعری، رجز، جنس، سیح، مزدوج اور عرب کے اعلیٰ پایہ کے خطبوں اور نثری شہ پاروں پر ہوگی ۱۷

اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ قرآن کریم کی زبان اعلیٰ زبان ہے۔ لہذا قرآن ہی کے لئے اعلیٰ ذوق پیدا کرنا ہوگا۔

مذکورہ بالا بحثوں سے اندازہ ہوتا ہے کہ عجمی قرآن، نظم قرآن اور دیگر علوم قرآن پر جا حظ نے بڑی منبسط و مدلل بحث کی ہے، مگر افسوس کہ وہ قیمتی سرمایہ زمانہ کی دست برد سے محفوظ نہ رہ سکا، البتہ کچھ منتشر جواہر پارے ہیں جو ان کی دوسری کتابوں میں کبھے پڑے ہیں۔ اگر ان شہ پاروں کو جمع کر دیا جائے تو ایک ایسی کتاب تیار ہو سکتی ہے جس کی روشنی میں ہم نظم قرآن اور دوسرے مباحث سے متعلق جا حظ کے خیالات سے واقف ہو سکیں گے۔ مذکورہ بالا بحث سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ اس میدان میں انھیں اولین اور مقدم حیثیت حاصل ہے۔ بعد کے لوگوں نے ان سے خوشہ چینی کی ہے اور لازمی طور پر ان سے استفادہ کیا ہے۔ چنانچہ بعد کے مصنفین کی کتابوں میں جا حظ کے خیالات کی چھاپ نظر آتی ہے۔ جا حظ کی تقلید میں متعدد علمائے اپنی کتابوں کا نام ”نظم القرآن“ رکھا۔ مثلاً:

۱۔ ابو بکر عبداللہ بن ابی داؤد السجستانی (م ۳۱۶ھ)

۲۔ احمد بن سہل ابو زید <sup>رحمہ</sup> (م ۳۲۲ھ/۳۳۳ھ)

۳۔ ابو بکر احمد بن علی المعروف بن الاخشید معتزلی (م ۳۲۶ھ/۳۳۶ھ)

لیکن افسوس کہ ان میں سے کوئی کتاب دستیاب نہیں ہے۔ اسی طرح جا حظ کے مباحث سے استفادہ کرنے والوں میں واسطی (۳۰۶ھ) رمانی (۳۸۲ھ) زمکائی (۴۵۱ھ) اور باقلانی (۴۰۳ھ) وغیرہ کے نام شامل ہیں۔

سید احمد صقر <sup>رحمہ</sup> لکھتے ہیں کہ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ جا حظ کی ”نظم القرآن“ کس پایہ کی کتاب تھی۔ نیز قرآنی علوم پر ان کی کتنی گہری نظر تھی۔

## حوالے

۱۔ ابن خلکان: وفيات الاعيان ۱۱۰/۳، تحقیق محی الدین طبع اول ۱۹۳۸م مکتبۃ النہضۃ  
المجوی یا قوت: مجمع الادبا ۱۶۷/۴۴، دار المامون مصر، ۱۹۳۷م۔ کمالہ عمر رضا:

مجمع المؤلفین ۸/۷، مطبعة الترقی دمشق ۱۹۵۹ م

- ۱۵ النزمکی خیر الدین: الاعلام ۲۹/۶، دار العلم للملایین بیروت ۱۹۹۰ م
- ۱۶ نفس مصدر ۲۳۳، ابن الندیم: الفهرست ۱۱۶/۱ مطبعة الاستقامة قاہرہ (بیت)
- ۱۷ الاعلام ۳۱۰/۱ - ۱۷۹/۱ الفہرست
- ۱۸ السنذوی حسن: ادب الجاحظ ۳۹، المكتبة التجارية الكبرى قاہرہ ۱۹۳۱ء۔
- ۱۹ الشہرستانی: الملل والنحل، ابن حزم کی کتاب الفصل کے حاشیہ پر جو صحیح مکتبہ سے شائع ہوئی ہے۔ ۱۱۱/۱ - ۱۷۹/۱ نفس مصدر ۳۹، جاحظ: کتاب الحيوان تحقيق وشوح عبدالسلام محمد ہارون، مکتبہ مصطفیٰ الیابی ۱۹۵۶ م مقدمہ عبدالسلام محمد ہارون
- ۲۰ مجمع الادب ۱۶/۱۰۷۔ یہ کتاب مفقود ہے۔ البتہ کچھ عبارتیں کتاب الحيوان اور البیان والتبيين وغیرہ میں ملتی ہیں۔ ۱۷۹/۱ کتاب الحيوان
- ۲۱ جاحظ: الفصول المختارة، انتخاب الامام عبید اللہ بن حان، کامل المبرد کے حاشیہ پر مطبوعہ تقدم مصر سے ۱۳۲۲ھ میں شائع ہوئی ہے۔
- ۲۲ جاحظ: ثلاث رسائل، جو تین رسالوں پر مشتمل ہے، ما فی الرد علی النصارى ما فی ذم اخلاق الکتاب ۳، فی الفقیان، المطبعة السلفية مصر ۱۳۲۳ھ
- ۲۳ مجمع الادب ۱۶/۱۰۷ - ۱۷۹/۱ نفس مصدر
- ۲۴ نفس مصدر ۱۶/۱۰۷ - ۱۷۹/۱ نفس مصدر
- ۲۵ الاعلام ۳۳/۱ - ۱۷۹/۱ جاحظ: صحیح النبوة ۱۳۷، رسائل الجاحظ کے نام سے حسن السنذوی نے متعدد رسالوں کو جمع کر دیا ہے جس میں یہ کتاب بھی شامل ہے۔ الرحمانیہ مصر سے ۱۹۳۳ء میں شائع ہوئی۔ ۱۷۹/۱ الاعلام
- ۲۶ الباقلائی: اعجاز القرآن، تحقیق السید احمد سقر مصر ۱۹۵۶ء۔ اعجاز قرآن اور نظم قرآن سے متعلق سید احمد سقر نے اپنے مقدمہ میں بہت عمدہ بحث کی ہے جو ۱۰۸ صفحات پر مشتمل ہے۔
- ۲۷ الباقلائی: اعجاز القرآن، مع الاتقان للسیوطی، دار نشر الکتب الاسلامیہ۔ ۱۔ شارع شیش محل لاہور بدون تاریخ ص ۸ - صحیح النبوة ۱۳۷



- ۵۴۸ نفس مصدر ۲/۳۵۷ ۵۴۹ الاعلام ۳/۵۷
- ۵۴۹ نفس مصدر ۶/۲۱۸ ۵۵۰ نفس مصدر ۳/۱۲۲
- ۵۵۰ نفس مصدر ۵/۴۵ ۵۵۱ نفس مصدر ۶/۳۴۳
- ۵۵۲ جنگ پیام میں سرفناظ قرآن صحابہ شہید ہو گئے تھے۔
- ۵۵۳ بخاری: صحیح البخاری، کتاب فضائل القرآن باب جمع وتدوینہ
- ۵۵۴ الاتقان ۲/۳۵۸ ۵۵۵ معجم الادباء ۶/۷۴
- ۵۵۶ نظام ۵۵۷ صرف ایک نظریہ کا نام ہے جس کا نظام قائل تھا
- ۵۵۸ الاتقان ۲۵۶ ۵۵۹ نفس مصدر ۳۵۷ ۵۶۰ البیان والتبیین ۱/۱۱۵-۱۱۶
- ۵۶۱ بحوالہ الرافعی: تاریخ آداب العرب ۲/۱۳۳-۱۳۵- ۵۶۲ البیان والتبیین ۱/۱۱۵-۱۱۶
- ۵۶۳ جاہظ: الخزانہ ۱۶، تحقیق عبدالسلام محمد یارون ۵۶۴ الاعلام ۷/۱۱۱
- ۵۶۵ سورہ سبأ ۱۳ ۵۶۶ سورۃ الزمر ۲ ۵۶۷ سورۃ سبأ ۳۷
- ۵۶۸ سورۃ الشعراء ۱۳۸ ۵۶۹ سورۃ قویش ۱۹۱۱۸ ۵۷۰
- ۵۷۱ البیان والتبیین ۱/۲۰-۲۱ ۵۷۲ نفس مصدر ۱/۲۰-۲۱
- ۵۷۳ سورۃ قہقرب ۱ ۵۷۴ البیان والتبیین ۱/۲۸۹، ۲۸۸
- ۵۷۵ نفس مصدر ۱/۴۳ ۵۷۶ الاعلام ۳/۱۲۲ ۵۷۷ نفس مصدر ۱/۱۳۳
- ۵۷۸ نفس مصدر ۱/۱۷۱ ۵۷۹ دائرۃ المعارف ۱۴/۱، ۳، ۷، پاکستان
- ۵۸۰ مشہور و معروف محقق ۵۸۱ مقدمہ سید احمد صفحہ باقلانی: اعجاز القرآن
- جاہظ سے متعلق بہت کچھ لکھا گیا ہے اور ان کی حیات اور کارناموں سے متعلق بے شمار کتابیں ہیں۔  
مثال کے طور پر درج ذیل کتابیں دیکھی جاسکتی ہیں۔

۱- حنا الفوخوری: الجاہظ دارالمعارف بیروت ۱۹۵۳ء

۲- الاب فیکتور شلحت السیومی: النزعة الكلامية في أسلوب الجاہظ دارالمعارف